□ 刘 翔

□ 吴莉莉

冬日阳光和煦,闲来出门去附近绿地散步。那里常搞些小规模活 动,办个什么节的,摊位摆有几十个,搭 顶小帐篷,占地不过三四平方米,吃、 喝、玩、乐一应俱全,颇受市民欢迎。那 天办展的主题是"苏河湾·闲淘生活 节",彩旗招展,各种吹塑的卡通玩具左 晃右动着迎客,气氛闹猛得很。卖朝鲜 族打糕的壮汉抡起柄木锤,朝砧板上卖 力地砸一大坨白米饭,边锤边吆喝:"延 边的打糕!"卖手工编织绒线帽的,五花 八门的帽子前围满了爱美的少女;卖贵 州蜡染衣料的、卖小盆景小陶器的,件 件玲珑可爱。更让我开眼界的是卖昆 虫标本的摊位,单是装在玻璃小匣子里 的那些形状各异的蝴蝶,在阳光的折射 下翅翼色彩斑斓,就迷得人驻足不前。

摊尾端有卖旧相机的。说是旧相 机,其实不很旧,都是近五六十年来的

近来老伴视力退化得厉害。一次, 她见家里厨房墙面上有一只大头

苍蝇,张开手掌就用力拍打上去,只听

一声惨叫,我忙从房间里奔出来,只见

老伴的手心里流出了血。原来她拍打

爱干净,还不忘嫌我这嫌我那的。一块

儿出门,说我不注意外观,与她不协调,

得保持距离。但我又不能远离她,有好

几次,她走在马路上被突出的石块绊

了,险些摔倒。因而每次我都得小心翼

翼地提防着,过马路时,还得提速几步

主动牵着她。还有一次,我在厨房里做

菜,油锅里正煎着几块素鸡,她硬说我

是在油煎带鱼,说她胆固醇已超标,绝

科医院检查,医生告知白内障症状已很

严重了,得尽快进行手术治疗。那天,

我陪她去医院,上午办理入院手续,下

午就做了手术,傍晚时分便出院了。第

后来,我终于说服了她,带她去专

对不能碰,弄得我哭笑不得。

老伴平时喜欢照镜子,爱打扮,也

的是一枚芝麻粒大的铁钉。

闲里淘乐

货,有单镜头、双镜头,单反机、卡片机, 数码的、胶卷的,品相均蛮好。我家自 从用上数码照相机后,几台旧的相机囤 在防潮箱里多年,成了无用之物。从前 置下它们不易,一直也没舍得扔。踱步 至此,我随口问声摊主:"旧货收吗?" "要的,要的,你把实物拍我看看",摊主 马上应道。才聊了几句,他就欲加我微 信。与陌生人互联,我本存戒心,见他 态度认真,我也就加了。谁知到家不 久, 手机里便有头像闪烁: "阿姨, 把你 家的旧相机照片发过来",没料那人盯 得这么紧。随后的事,是谈钱。我不领 旧相机买卖的市面,哪懂行情? 只想着 别被摊主斩要紧。一番装模作样的讨 价还价,终以500大洋成交,旧物还能 换钱,我不由得窃喜。翻出折叠式上海 牌"203"、海鸥牌"DF"机,还有一部卡 片机,试镜后性能完好无损,当年的包 装盒、说明书、发票尚在。目睹旧物,几 多回忆浮现脑海。一枝一叶总关情,发

二天,再陪她去医院做术后检查,当蒙

在眼睛上的纱布被摘掉时,她格外兴

奋。回家的路上,她觉得周围的一切是

详自己的容颜,突然惊叫起来,把我吓

了一跳。她一把将我拉到镜子旁,有些

失控地对我说:"这面镜子肯定有问题,

你瞧瞧,镜子里的我,怎么这么苍老?"

我明白,以前照镜子,她视力模糊,现在

眼睛清晰了,看到自己被岁月布满皱纹

的脸庞,有些受不住。我对她说,身体

逐步老化是自然规律,谁都无法抗拒。

说:"老头子,昨晚我想了很多,这些年

两眼模糊, 怠慢了我生命中本该珍惜的

人。往后我得注意了,不过,你还得继

续包涵,别跟我计较啊。"我听后,倒有

些小激动,朝她说道:"你我好歹也是几

十年的老夫妻了,岁月的痕迹谁也逃不

过。放心吧,你那青春的模样早已刻在

自从老伴摘除了白内障,咱俩的关

令我想不到的是,第二天,她主动

几天后,老伴来到客厅照镜子,端

票、说明书我留下了,还留下一份纸质 的曝光表卡片(除非摄影高手,当年拍 照人工测光要参考曝光表数据)。没多 时,摊主又发微信催货,说他是从杭州 来的,摊位只能摆三天。包好旧相机装 进购物小拖车,我一路拉去。有位正逛 摊的阿姨看到这桩买卖,兴奋得音调也 提高了八分:"哎呀! 迭种旧东西阿拉 屋里也有格,我回去拿过来卖给侬。"杭 州老板与她搭得热络时,又来对小情 侣。姑娘看中一款卡片机,小伙子忙不 迭为姑娘去试机……杭州老板忙不过

"鸡肋"式的旧物,谁家都有些,为 它们找条出路倒伤脑筋。从前处理旧 物,或是卖给来弄堂里收旧货的小贩 子,他们肩挑扁担箩筐穿街走巷,拉长 语调喊"耶呼也,卖——烂东西";或是 送到虬江路、襄阳路等旧货店,最有名 的是淮海路上的"国旧"……俱往矣。 如今想找家收旧货的也难,遇到这种便

生活理念在变,生活方式也在变, 但是踩着向前走的步子不能变。新视 野、新呈现给我们带来的新生活方式。 我本闲着散步,随意去淘乐,无意中撞 了个"节",又不经意中了却一件早该 "断舍离"的麻烦事,闲淘中淘出个乐 来,想想也高兴。



来,生意"起蓬头了。"

民式的小摊真不错。

盼(中国画) **徐宜超**作

子亲年轻时曾在航天系统 工作,1988年获得国防 科工委颁发的"献身国防科技 事业"荣誉证章。心若年轻, 岁月不老, 步入高龄后的母亲 依然像年轻人那般孜孜追寻 自己的人生梦想,还经常唠叨 着让我给她"找点事情做做", 不甘于成为一个落伍于时代 的平庸老太。我多次和她开 玩笑说:"姆妈,侬绝对是老骥 伏枥,壮心不已啊!"

看到我在报刊上发表文 章,母亲便对我说:"年轻时 我也很喜欢文学的,读书时写 的作文,经常受到老师的表 扬。哪天我也写篇文章,依帮 我修改后投到报社去吧!" "好的,好的,侬写吧!"每当 听到母亲这么说,我都会笑 呵呵,可心里从未想过她真 的会拿起笔写稿,感觉她只 是说说罢了。

有一天,母亲突然打电话给我,让 我抽空回家一趟。我问:"有什么急事 吗?"她说:"你来了就知道了。"当我心 急火燎地赶到母亲家时,只见她拿着一 张纸,笑吟吟地说:"看了侬发表的《大 世界与我的'青葱'岁月》这篇文章,我 也有感而发写了一篇关于'大世界'的 小文章。""姆妈,侬真的写文章了啊!" 接过母亲递给我的题为《大世界今何 在》的短文,我不禁惊诧道。"我写得没 有侬灵光啊! 但是写出了我的真实思 想,麻烦侬帮我修改修改,投到《新民晚 报》好哦?"母亲说。"姆妈,侬真来塞啊! 我回家后一定认真拜读侬的大作。"平 时和母亲玩笑开惯了,这次看到她果真 动笔写文章了,虽然还没来得及细读, 我还是调侃了一句。

临别时,母亲再次嘱托我,别忘了 替她投稿。然而因烦事杂多,我一直将 母亲嘱托的这件事拖延了。如今,母亲 已经永远离开我,凝望着母亲这篇字迹 工整的遗稿,我悲恸地感到,由于自己 的忽略铸成了一个终身遗憾。我的内 心充满了内疚与自责,只想对所有做儿 女的人说:"切记、切记,对家里老人嘱 托的事情,一定要抓紧去做啊! 因为时 间对老人来说是无情的。"

知识的更新率

我心中了。"

系比以前默契多了。

老伴患了白内障

那么地清晰明亮。

□ 汤啸天

★着科学技术的迅猛发展,伴随的 **道**是知识的更新越来越迅速。在18 世纪时,知识更新周期为80-90年;到 了20世纪80—90年代,许多学科的知 识更新周期缩短为5年;进入新世纪, 许多学科的知识更新周期缩短至2—3 年。有的大学生惊呼,毕业时学到的知 识已经有40%老化了。

随着数字化时代的到来,简单劳动 开始向机器人转移,纯体力劳动的作业 形式将逐渐成为少数。需要由人类承 担的将是具有创造性的复杂劳动,即便 是以体力劳动为主的物流、装卸、快递、

家政等,也开始依托平台强大的算力, 以派单和自动化监管方式完成。

朱熹在《观书有感》中有云:"问渠 那得清如许,为有源头活水来。"形象地 说,在实践的"源头"汲取"活水"就是知 识的更新。知识的生产与再生产自古 以来都是以问题为导向的,因为社会的 需求亟待满足、实践的难题需要解决, 就为知识的更新提供了不竭的动力。 全人类整体的知识不断更新,并在知识 更新的过程中呈现多学科知识融合下 的知识创新。个人的知识是在已有知 识的基础上,不断扩展深化投入应用的 过程。"活到老学到老",说的就是这个

□ 殷卫钢

我爱读纸质报刊,现在还订有多种报 刊,阅读中发现爱不释手的佳作便 会及时分门别类地剪贴保存。

最初,我用八开纸装订剪报本,内 容上"胡子眉毛一把抓",折叠后放入书 橱,但这给日后翻阅留下诸多麻烦。之 后我对其进行了改良,将A4纸大小的 旧杂志裁开,在每张纸之间、装订线处预 夹一条2厘米宽、稍厚的纸片(使贴入文 章后仍然平整),再利用大号旧牛皮纸 信封做成封面、封底,最后在一侧打孔, 装订成册,并在封面、背脊上写好分类

剪报内容分为美文(以散文、名家专 栏等为主)、言论、游记、征文、书评、说

史、国际、摄影、文体、养生、收藏、博闻、 说虫(蟋蟀)等。剪报本内页纸正反两面 都能张贴剪报内容,我还采取"套裁"、在 边角处贴比火柴盒稍大的摄影佳作等方 法,最大限度地利用"版面",产生图文并

剪报时,对于那些与报纸上边"版 口"相连接的文章,我往往连"版口"一起 剪贴。因为排在这些位置上的文章,大 都是编辑眼中的佳作,当然也成了自己 暇时翻阅、借鉴的重点。

有人会说,文章在网上都找得到,何 必再做剪报?但我认为,这不一样,我是 将自己眼中的精品佳作"一网打尽"了, 它们可是一大批无言的名师啊。面对这 十来册厚厚的剪报本,我感觉自己也是 一名"精神财产"的富有者。

●国内邮发代号 3-5/国外发行代号 D694/全国各地邮局均可订阅/ 广告经营许可证号: 3100020050030/社址上海市威海路 755号/ 邮编:200041/总机:021-22899999 转各部 ● 本 报 印 刷 : 上 海 报 业 集 团 印 务 中 心 等 , 在 国 内 外 6 个 印 点 同 时 开 印 / 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙 / 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矶 ● 本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等